

Хертек Амырбитовна Анчимаа-Тока



«Главное, что запомнилось – это ее верность данному слову, если она обещала что-то – это обязательно будет исполнено и в самые короткие сроки».

Знаем ли мы - современное поколение Тувы, что Анчимаа Амырбитовна – Тока была первой женщиной-президентом в истории Республики Тыва. Кроме того, в англоязычных источниках Хертек Амырбитовну Анчимаа-Тока называют первой в мировой истории женщиной-президентом.

Изучение биографии, политической жизни государственного и общественного деятеля Тувы Хертек Амырбитовны Анчимаа-Тока – цель исследования.

Хронологические рамки исследования охватывают период жизни Хертек Амырбитовны Анчимаа – Тока с 1912 года по 2012 год.

Для более глубокого понимания личности Х.А.Анчимаа-Тока изучена литература о выдающихся личностях эпохи ТНР. В основу работы легли: статья Монгуш Байыр-оола в газете «Тувинская правда» N144 31.12.2011. и очерк **Анатолия Серен, Летопись Тувы-2012**, где более подробно отражены интересные факты из жизни деятеля.

Политическая и общественная деятельность Х.А.Анчымы - Тока носила не случайный, а системный и целенаправленный характер. Она глубоко понимала вопрос о развитии науки и образования как залого экономического благосостояния и подъема нравственного уровня республики.

Анчимаа Амырбитовна многодетная мать - вырастила пятерых детей.

Она занимала активную гражданскую позицию и после ухода на заслуженный отдых – была председателем Тувинского отделения Общества советско-монгольской дружбы, избиралась делегатом на Международный конгресс женщин, часто выступала перед студентами и школьниками.

Деятельность Х.А. Анчымаа - Тока не являлась сугубо филантропической, а представляла собой пример практичного общественного деятеля, ратующей за поднятие материального и духовного уровня Республики Тыва, выгодного как с экономической точки зрения, так и принципиально важного с гуманистических позиций.



Хертек Амырбитовна Анчымаа-Тока родилась зимой 1912 года в местечке Устуу-Ооруг сумона Кооп-Соок (ныне с. Кызыл-Даг) Бай-Тайгинского кожууна. Впоследствии при оформлении паспорта дату рождения «1 января» она внесла в свои паспортные данные сама. Она одной из первых в Бай-Тайге освоила грамоту, стала «башкы», начала обучать аратов. Высшее образование получила в Москве, является одной из первых тувинских выпускниц университета трудящихся Востока. По возвращении домой активно включается в женское движение, занимается обучением и ликвидацией безграмотности среди женщин, работает над созданием женсоветов, вместе с ними наводила порядок в быту и на службе. В 1940 году Хертек Амырбитовна стала женой Салчака Калбакхорековича Тока и в том же году - Председателем Малого Хурала Тувинской Народной Республики. Ей было тогда всего 28 лет.



ЦЕНТР
АЗИИ

Хертек Анчимаа-Тока многое сделала для развития Тувы. В страшные годы войны она занималась сплочением тувинцев, мобилизацией народа для оказания помощи фронту. Огромна ее заслуга и во вхождении Тувы в состав СССР. С 1944 по 1972 годы Хертек Амырбитовна работала заместителем Председателя Тувинского облисполкома, а потом – Совета Министров Тувинской АССР.

Она успевала все, умело и успешно координировала деятельность республиканских учреждений культуры, искусства, народного образования, занималась решением социальных проблем. При этом успевала заботиться о семье, воспитывала пятерых детей.

Хертек Амырбитовна занимала активную гражданскую позицию и после ухода на заслуженный отдых была председателем Тувинского отделения Общества советско-монгольской дружбы, избиралась делегатом на Международный конгресс женщин, часто выступала перед студентами и школьниками.

«Важное ее качество – это умение видеть и подмечать новое. Рассказывают, что после зарубежных поездок, а их было немало, она всегда делилась впечатлениями – вот бы у нас так!... Наша задача не только вспомнить этого замечательного человека в год столетия, а, пользуясь присутствием свидетелей того времени, как можно шире изучать ее жизнь и деятельность»

В воспоминаниях современников Хертек Амырбитовна осталась удивительно светлым, самобытным, требовательным и в то же время внимательным и простым человеком.

Депутат Иван Чучев рассказал о периоде совместной работы с Хертек Амырбитовной.

«Главное, что запомнилось – это ее верность данному слову. Если Хертек Амырбитовна обещала что-то – это обязательно будет исполнено и в самые короткие сроки».

1959-1961 годах Монгуш Какыйлаевич Шыырап работал начальником управления культуры под непосредственным руководством Хертек Анчымаа-Тока.

«Ее особенность в том, что она была очень простым человеком. Ее было трудно отличить от обычных доярок или бабушек. За это ее уважали и будут уважать. Хочется, чтобы нынешнее поколение знало: каким бы большим начальником он ни был, умный человек всегда остается простым и доступным»,

- сказал ветеран. О годах совместной работы с Хертек Анчымаа-Тока
- рассказали и другие участники встречи.

«Я был очень близок с семьей Тока, дружил с их сыном Володей. Мне приходилось видеть Хертек Амырбитовну разной, и всегда это были самые положительные человеческие качества. Она была достойной женой выдающегося человека...Мы готовы сделать все, чтобы люди, воспитавшие нас на своем примере, жили вечно в наших сердцах и памяти»,

- отметил Анатолий Серен.

Важным итогом встречи стала договоренность о начале комплексной работы по сохранению памяти о выдающемся государственном и общественном деятеле человеке и изучению ее творческого наследия.



Хертек
Амырбитовна
Анчимаа-Тока:
“УМИРАЯ,
ОН СКАЗАЛ:
НОСИ МОЮ
ФАМИЛИЮ”